

# 张玉勤:默默奉献的“城市美容师”

□本报记者 赵锐

如果说,每个城市的生活,就像一首宏伟的交响曲,那么,环卫工人就是那乐谱上的音符。尽管音符是那样的微小和普通,但他们仍然能在自己特定的位置上发出了悦耳的音响。是他们,用一把扫帚扫出了城市的文明;是他们,用一双手扮出了城市的整洁;是他们,每天清晨奏响了劳动乐章的第一个“音符”。

张玉勤,记者采访前,对她进行了简单的了解,她主要负责贸易广场

大排档区域夜间保洁,每天凌晨2点钟工作到凌晨5点钟。上午9点钟,记者前往贸易广场,路上还有些担心张玉勤会不会回家休息了,没想到刚到贸易广场公厕旁,就看到她和另一名环卫工人正在清理垃圾。原来,除了负责大排档区域夜间保洁,她还负责贸易广场区域环卫工人的日常管理。“你这样连轴转,哪有时间休息呢?不累吗?”记者问。“没事,习惯了,我身体也好,趁着现在干得动,就多干点。中午稍微休息一会就好了。”她边清垃圾边对记者说。

记者了解到,张玉勤家里有一儿一女,儿子在上大学,女儿刚参加工作,老伴儿是菜农,偶尔也帮帮她。张玉勤负责的大排档区域共有48户,每天凌晨她要等到大排档门店陆陆续续收摊了,才能开始清扫。因为是夜市排档,产生的垃圾量比较大,且都是餐厨垃圾,十分油腻,扫帚扫不干净她就用手捡、用手抠,地上经常有一大片一大片的鱼鳞,她就蹲在那一片一片抠干净。

张玉勤不仅负责大排档的夜间清扫垃圾,她还带领100多名环卫工

人承担着湖东办事处辖区道路清扫保洁任务。自我市开展“六城联创”工作以来,她以苦为乐、以苦为荣,把责任和爱心融进了创造整洁优美城市的工作中。在从事清扫保洁工作的13年里,她总是把工作放在首位,不管炎热夏天,还是低温霜冻,她从不懈怠,每天坚持完成当天的工作。她总是把工作放在首位,始终高标准地坚持“一日两普扫、期间捡扫、普扫彻底、捡扫及时”的保洁要求。

记者采访过程中,路边一位行人热情地冲张玉勤打招呼,看到记者正

在采访她,便说道:“我是那边开排档的,张大姐人很好的,我们都是老熟人了!平常我们夜里收摊有时不小心丢下个水壶、锅什么的,她都帮我们收着,夜里再还给我们,人老好了!”张玉勤听了,笑了起来:“都是老熟人了,应该的,说这干啥!”

据张玉勤介绍,前几年,总会遇见不理解环卫工人,不尊重环卫工人的市民,有人还很不客气地说:“我不扔,你就没工作!”这两年,市民素质慢慢提高了,也会主动给她们环卫工人倒杯水,递个凳。现在,贸易广场这边大部分都是“老熟人”呢!

时间的脚步渐渐远去,岁月留给她的粗糙的皮肤、新生的皱纹和带伤的双手。她依然信守:这是我的工作,我要把它做好。这就是她,把自己的汗水热情挥洒在垃圾场和马路上,一名默默奉献的“城市美容师”。

□郭靖

近日,和朋友去市区的一家餐馆吃饭,点餐期间服务员热情地端上茶水,朋友一尝便发现味道不对。查看一旁的茶叶盒,竟发现里面的茶叶已经发了霉。

餐馆售卖过期产品给消费者,已不是个例,这存在严重的食品安全隐患。《食品安全法》明确规定,超过保质期的食品不得再进行销售。对这一规定,作为餐饮商店的经营者不会不知,其中暴露出来的监管薄弱、执法不严的问题值得反思。

据新华社报道,6月23日,《食品安全法修订草案》提交十二届全国人大常委会第九次会议审议。这将是《食品安全法》自2009年通过以来首次大修,草案从现行法律的104条增加到159条,旨在建立严格的食品安全监管制度。

“重拳方有效,重典才治乱”,这句古语在新修订的《食品安全法修订草案》上得到检验。草案不但大幅提高企业违法成本,还对失职渎职的地方政府和监管部门实行最严肃问责。从瘦肉精、苏丹红到“毒生姜”……近年来,食品安全问题频发。此次修法使食品安全法将拟成“史上最严”食品安全法典:完善监管体系,国家食品监管机构布局基层;问责地方政府,不做监管计划责任人或被撤职;问责企业,做地沟油食品拟最少罚15万元。

可见,无论是对生产经营者的违法处罚,还是对监管者的监管追究,都依法进行了加强。但食品安全涉及的社会范围广泛,一旦执行不严格,生产企业、经营商家就有违法的余地。近年来,重大食品安全事故频发,消费者信心低迷表明,在法制建设领域,与制定法律相比,法律能不能得到有效执行显得更为重要。

如今,《食品安全法》“重典”的提交,就是要通过法律的修订,去扎紧制度笼子,提高违法成本,实行最严监管,以回应民意期待。“徒法不足以自行”。一部严格的法律的意义在于最坚决、最铁腕的执行。

我们期待,当《食品安全法修订草案》得到全国人大常委会审议通过之后,监管部门能严格依法行政,与生产者、经营者共同努力,使“重典”各项规定得到落实。如此,食品安全“重典治乱”才可能被充分激活,拥有长久、鲜活的生命力。



# 食品安全『重典治乱』在于执行

# 货车超载超限 危害之重令人瞠目

□本报记者 张诗婧

货车超载,不仅会对路面造成严重损毁,随之而来的安全隐患,才是更多人所担心的。6月25日晚,记者来到市公路管理局超限检测和孝营站,对超限检测工作做了一番调查了解。该站副站长张万顺告诉记者:“超载货车的危害,可能很多市民的心里还没有一个确切的概念,但是在听过我对他的解释之后,肯定会让大家震惊的。”

是日,细雨纷纷,一名工作人员在远处的引导岗上站着,一有重型货车过来就用手势引导其进入检测道,两名女工作人员在岗亭内监测货车载重情况,另外两名工作人员在岗亭外放行载重符合标准的车辆,一名值班站长在边上随时处理突发情况……和孝营超限检测站一个执法中队六名工作人员分工明确,有条不紊地忙碌着。记者看到,一辆重型货车在工作人员的引导下,缓缓驶入检测道,上磅、称重、放行,完成整个检测程序大约60秒的时间。不要小看这60秒,它对国家财产和百姓生活安全可是提供了十分重要的一层保护。张万顺告诉记者:“超限货车会缩短公路使用寿命,而且超限的重量与公路被破坏的程度呈几何倍数增长。

比如,5吨的货车如果超限1吨,对路面的破坏增加40%左右,如果超限10吨的话,对路面的破坏相当于不超限车辆的16倍之多。很多司机、车主为了盈利而超载货物,据统计,超载车辆车主每盈利1元钱,国家将花费出近百元的维修费用。再说说安全问题,很多超载车辆都是经过改装的,可能限5吨的货车会被车主改装、拼接成10吨、20吨的载重,这样一来,更改了车辆原厂的配置,直接导致货车刹车、制动、转向等操作不灵敏,如遇紧急情况,刹车失灵、转弯侧翻等情况都有可能发生,后果不堪设想。如果这些车辆再上了高速或桥梁,其危害程度更是可想而知,载重车辆交通事故中,大约80%都是因为超限超载引起的。”听完张万顺的讲解,记者更是为超载超限车辆担心了。

采访临近结束时,记者看到一辆大型货车呼啸而过,根本不理解工作人员的解释。张万顺告诉记者:“因为没有强制执行措施,我们经常遇到强行闯站的情况,如果不是跟交警、运政联合开展执法,我们对这种闯站逃避检测的车辆束手无策。希望下一步相关上级部门能够出台相应的法律法规或是完善执法手段,使我们更好地查超、治超,保障国家财产以及市民的安全。”



又到一年荷花开,中国最美乡村邵堂再次吸引了众多游客前来观光游览。图为游客在荷花塘前观赏、拍照时情景。 本报记者 孙浩然 摄

# “禁左”助交通 司机要支持



图为“禁左”后的交通状况。 本报记者 孙浩然 摄

□本报记者 孙浩然

自从我市中心城区解放路与中山路交叉口的老式红绿灯更换为数字倒计时红绿灯后,南北方向禁止车辆左转。近

日,有不少家住文化街附近的市民反映,“禁左”给他们驾车出行带来了不便。“我家住在和美附近,每天从这个路口左转是我下班回家的必经之路,自从该路口‘禁左’以来,我每天回家

都要绕到东方红大道上,转好大一圈才能回家,很不方便。”市民周先生告诉记者。

为何换灯后会“禁左”?带着疑问,记者来到了市交警支队湖河勤务大队,在了解情况后得知,该路口“禁左”的设置是在6月26日下午完成的,目前还处于试运行阶段,这是为了减轻解放路上的交通压力,使中山路上的车辆通行更加顺畅而采取的措施。再加上与中山南路一路之隔的文化街上有两所学校,每到学生上学、放学时间,交通压力特别大,“禁左”可以减轻该路段上的交通压力,使车辆通行更加的顺畅。

随后,记者来到了该路口,经过20分钟观察发现,“禁左”的做法确实对该处的道路畅通起到了很大的作用,由于该路口无交通摄像监控,在全凭司机自觉的情况下,多数司机对此改变都可以接受,并且按照规定文明驾驶,但有少数司机对新的交通信号显然还没有适应,为了自己的方便,依然在“禁左”的情况下左转。

交警部门表示,该路口既然已经“禁左”,在今后的执法过程中,就会严格按照交通法规对违反交通信号灯而左转的司机给予严肃处理,希望广大司机朋友不要对此视而不见。

# 关爱留守儿童 让其健康成长

□本报记者 孙浩然 韩雷

星火燎原,水滴石穿,力量虽小,只要坚持努力,事情最终都能办好。就是抱着这种信念,昨日,信阳大别山志愿者协会的志愿者们,再一次来到浉河区柳林乡李店小学,陪这里的留守儿童度过了一个愉快的下午。

李店小学大部分都是留守儿童,有的半年见一次父母,跟父母的沟通基本上都靠打电话,而有的则一年也见不到一次父母,在学校的时候还有老师和同学一起玩耍、学习,但放假之后,他们就只能在家跟着老人,“所以这个时候,他们更需要关爱!”该校校长王成益说。

志愿者们到达李店小学后,首先把带来的书籍和玩具分发给小朋友。7年級的赵行是第一跟着父母参加这样的志愿活动,他给这里的小朋友带来了不少自己平时看的书,还有一个亲手制作的手工模型。“这里的小弟弟小妹妹们,父母都不在身边,所以我们要多关心他们。”赵行边从书包里拿东西分给留守儿童,边对记者说。

之后几位跟着父母一起来参加活动的小朋友,给这里的留守儿童表演了精彩的节目。虎虎生威的武术表演,节奏欢快的骑马舞,引得了现场留守儿童和部分家长的阵阵掌声。最吸引留守儿童的还是7岁的巴栖然小朋友表演的沙画《丑小鸭》,先在沙箱上洒上沙子,两

手同时作画,把丑小鸭从一个鸭蛋,到渴望飞翔,到最后振翅高飞的场景,画得栩栩如生。表演结束后,不少留守儿童都围着她,询问这些是怎么做到的。而同行的信阳某服饰公司的代表,则给现场的留守儿童们分发了衣服。该公司负责人曹飞表示,他们会继续为这里的留守儿童提供关爱。

欢快的下午就这么过去了,又到临别时,“哥哥,下次来还要陪我玩游戏!”“下次还会给我们带好看的书吗?”看着留守儿童们依依不舍的目光,王成益说:“这次的活动对他们来说意义非凡,感受到了除父母以外的关心,希望有更多的人来关心留守儿童,让他们逐渐变得开朗、自信起来!”

## 图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



舞阳任明兆作

信阳日报社 宣

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台